# 新華社發表述評:關鍵時刻必有關鍵抉擇

## 習近平經濟思想 指引中國經濟砥礪向前

香港文匯報訊 新華社16日播發系列述評文章 《關鍵時刻必有關鍵抉擇——習近平經濟思想引 領新時代經濟工作述評之四》,文章指出,進入 新時代,中國經濟航船闖激流險灘、戰艱難險 阻,向着一個又一個勝利篤定前行。

關鍵時刻必有關鍵抉擇。

新時代以來的這些年極不尋常、極不平凡,改 革發展穩定任務之艱巨世所罕見、史所罕見。一 路風雨兼程,一路劈波斬浪,我們的信心更強 大、信念更堅定:在一個個重要節點、一次次重 大挑戰中發展、升華,彰顯真理力量,習近平經 濟思想指引中國經濟始終沿着正確方向砥礪向 前,不斷厚植中國式現代化的物質基礎。

黨的十八大以來,以習近平同志為核心的黨中 央科學研判發展大勢,在關鍵時刻作出的一次次 關鍵抉擇,集中展現着習近平經濟思想的真理力 量,帶來中國經濟發展的思路之變、結構之變、 動力之變。

以主動戰略之舉,夯實長遠發展之基。 黨的十八大以來,中國經濟年均增長6%,對 世界經濟增長年均貢獻率保持在30%左右,特 別是「十四五」期間,經濟增量預計將超過35 萬億元,2025年國內生產總值預計可達140萬 **億元左右,研發經費投入強度超過歐盟國家平均** 水平,消費對經濟增長主引擎作用進一步鞏

來之不易的成果, 彌足珍貴的啟示。關鍵時刻 的一次次關鍵抉擇,充分表明黨中央集中統一領 導是中國經濟航船劈波斬浪、行穩致遠的根本保

新時代以來,習近平總書記統籌中華民族偉大 復興戰略全局和世界百年未有之大變局,把握發 展大勢、總結發展規律,提出因應的戰略策略, 把中國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。

堅持穩中求進工作總基調,新時代以來,我們 黨治理經濟的這一重要原則一以貫之。

在2024年中央經濟工作會議上,習近平總書記 深刻闡明2025年的宏觀政策取向——「穩中求 進、以進促穩,守正創新、先立後破,系統集 成、協同配合」。

這24個字,進一步豐富了「穩中求進工作總 基調」的內涵,是我們黨遵循經濟發展規律、堅 持和運用馬克思主義唯物辯證法的生動體現。

穩,是主基調;進,是大方向。新時代的歷次 中央經濟工作會議,在不變的總基調下有針對性 地調整「穩」和「進」的關係,在動態平衡中彰 顯經濟治理智慧。

洞察時與勢、統籌立與破、聯通內與外、辨析 危與機……面對新情況新問題,習近平總書記在 深邃思考和深刻實踐中,創造性提出一系列科學 思想方法和工作方法,引領中國經濟高質量發展

經濟工作千頭萬緒,「致廣大而盡精微」是成 事之道。習近平總書記諄諄告誡,「要把控好細 節,把政治經濟、宏觀微觀、戰略戰術有機結合 起來,做到謀劃時統攬大局、操作中細緻精

越是關鍵時刻,越要精確定向、周密部署、扎 實落實。步調一致向前進,一張藍圖繪到底,不 斷匯聚推進高質量發展的強大信心和力量。

眼下,中國經濟航船行至新的關鍵一程—— 「十五五」時期是基本實現社會主義現代化夯

實基礎、全面發力的關鍵時期。 充滿光榮與夢想的遠征上,我們黨的一次次關 鍵抉擇,引領中國經濟在風雨洗禮中成長壯大, 也必將引領中國經濟邁向更廣闊的天地。

習近平總書記這樣闡明中國面向未來的抉擇: 「無論外部環境如何變化,中國都將堅定信心、 保持定力,集中精力辦好自己的事。」

集中精力辦好自己的事,就要始終保持推進高 質量發展的定力;集中精力辦好自己的事,就要 不斷增強深化改革擴大開放的決心;集中精力辦 好自己的事,就要始終堅持增進人民福祉、實現 人民幸福的初心。

新的航程,以習近平經濟思 想為指引,億萬人民鋭意進 取、不懼風浪,中國經濟航船 不改浩蕩向前之勢,中國人民 和中華民族的前進步伐不可阻 擋!





工業和信息化部17日發 布最新數據,2025年1-9 月,中國造船完工量3,853萬 載重噸,同比增長6.0%,截 至9月底,手持訂單量 24.224萬載重噸,同比增長 25.3%。1—9月,中國造船 三大指標以載重噸計分別佔 世界總量的53.8%、67.3%和 65.2%,以修正總噸計分別佔 47.3%,63.5%和58.6%,繼 續保持全球領先。

自 2010 年以來,中國造船業已連續 15 年保持全球 市場份額第一,目前是全球唯一同時擁有三大頂級船 型完整建造能力的國家。針對美國企圖以「港口税」 阻撓中國造船業發展,行業人士及相關學者分析指 出,中方對美採取的反制措施維護了中國造船業訂單 與聲譽,美國在造船能力已日薄西山的情況下,不從 內部解決人才、供應鏈等基礎問題,靠實行所謂「港 口税丨,無法撼動中國船舶製造業的全球領先優勢。

●香港文匯報記者 郭瀚林、倪巍晨 北京、上海報道

# 前三季造船業三大指標 中國保持全球領先

分項比拚優勢明顯 美[港口稅]圖謀難撼



市場份額

「十四五」期間,中國造船業共計承接了 64.2%的全球新船訂單,比「十三五」期間高出 15.1個百分點。

今年上半年,中國海洋船舶工業國際市場份額繼續保持 領先,以修正總噸計,造船業三大指標新承接訂單量、完 工量和手持訂單量佔全球比重分別為64%、47.2%和 **57.6%** °

美國海軍研究所的數據顯示,2023年美國僅佔 全球造船市場份額的0.13%;韓國峨山政策研究 院發布的報告則顯示,當前美國商業造船全球市場佔比環 不到0.1%。2024年僅交付5艘大型遠洋商船。

世界造船完工量、新接訂單量和手

自2010年以來,包括班德造船 廠、阿拉巴馬造船廠等多家美國主

持訂單量三大榜單前10強中,中國

集群規模

均有6家骨幹船企上榜,形成以上海外高橋、

要造船企業已宣告關閉或停產。僅剩少數船廠

建造內河及近海貨運船隻,幾乎拿不到海外訂

滬東中華、江南造船等為核心的產業集群。

#### 總體規模

工業「皇冠明珠」。



2024年,全球18種主要 船型中,14種新接訂單量 居首。「十四五」時期,歷史性集齊 大型郵輪、大型液化天然氣 (LNG) 運輸船、航母這三顆船舶

船廠主要靠海軍訂單維 繋,民船泊位大量閒置, 全國商船年產能不足10艘。目前全 球約800艘LNG運輸船中,美國建造 的僅有3艘。

客戶動向

國際航運公司仍加快向 中國造船廠訂購新船。4 月以來,全球最大貨櫃航運公司地 中海航運已向中國訂購19艘新

因產能不足導致海軍包 括航母在內的多艘新型艦 船服役時間推遲。同時,美國海軍 現役艦艇的維修保養也存在長期 「排隊」的情況,按期完成維護的 比例不足四成。

# 喪失LNG、甲醇動力等綠色船型建造

新船接單量,都實現了倍增。

能力。



本土船舶產品以燃油為主,已基本

緑色 化

程不斷提速的形勢下,中國新型綠色船舶為全

球航運綠色轉型提供了新的動力支撐。以中船 集團所屬滬東中華造船 (集團) 有限公司為

例,近日企業為卡塔爾能源項目建造的17.4萬

立方米LNG運輸船「阿爾瑪哈比耶」號交付, 這是滬東中華為卡塔爾能源項目交付的第六艘

LNG船,至此該公司LNG船交付總數達到51

艘。「十四五」期間,滬東中華LNG船國際市

場份額從8%攀升至20%左右,不論是產能還是

2024年,新接綠色動力船舶訂單佔

全球 78.5%。在全球航運淨零排放進

「十四五」以來,中國船舶行業轉 型升級步伐加快,數字化檢驗、噴漆 機器人等智能化技術賦能船舶建造,目前大型 液化氣船、萬箱船、汽車運輸船等典型高端船 型佔比分別達到 9.3%、18%、6%, 較「十三 五」末明顯提高。

由於熟練工人短缺、基礎設施老化 美國 以及供應鏈不穩定,無新建科考船信 息,現役艦艇維護保養需長期「排隊」。



研發投入、智能化水平、船用設備 國產化率不斷提高。以滬東中華LNG

船為例,2017年關鍵設備國產化率不足60%, 如今寶武特冶的殷瓦鋼已實現全面替代,超低 溫閥門等國產設備應用率超90%,130多家中 國企業撐起產業鏈。

船舶核心配套設備需依賴進口,只 得尋求與韓日合作。



●首艘國產大 資料圖片 號

# 產業優勢

人 才 儲 備

通過教育改革、產教融合、政策引導 等手段,構建可持續的造船業人才供給 體系,近年來造船業景氣進一步帶動了對高素質 產業工人的持續旺盛需求,提供了廣闊的發展空 間和穩定的就業前景。

造船人才現狀呈現出嚴重短缺、結構 老化、吸引力不足等困境,自2000年 以來至少流失了兩萬名技術工人,高級焊工、管 道工、電氣工程師崗位缺口巨大。

# 市場競爭充分, 通過

產業輻射帶動效應,中 國船舶工業發展給全球產業鏈上 下游企業帶來產品開發和市場開 拓契機。

有分析認為,1920年 實施至今的《瓊斯法案》 等一系列貿易保護主義政策,讓 美國的航運業失去了競爭力。

### 質齊升韌性強 中國有足夠底氣

專家解讀

「美國正透過『政府干預』 手段,彌補其在船舶製造和物 流效率方面的劣勢。」内地經

濟學家宋清輝認爲,「港口費」將航運、港口問 題「武器化」,是對中國供應鏈和貿易優勢的非 傳統遏制手段,本質是赤裸裸的貿易保護主義。 「港口費」對中國造船公司、航運市場的衝擊有 限,但具體影響因細分領域有所不同。

宋清輝分析,對集運行業而言,「港口費」直 接提高了中國船舶靠港美國的成本,但市場份額 不會迅速改變,大部分新增成本,最終將由美國 進口商和消費者承擔。至於油運行業,中國油輪

大多運輸原油或成品油,鑒於油輪大多停靠「點 對點」碼頭,因此總體影響相對較小。對於乾散 貨運行業,中國企業有較強的定價和航線選擇能 力,「港口費」亦難根本改變中國企業的貿易模

宋清輝進一步指出,中國船舶製造業正處在 「量質齊升」的全球領導者地位,國際競爭力也 從「規模優勢」轉向「規模與技術並重」,整個 行業強大的中長期韌性和發展後勁主要體現在三 方面。首先,中國有全球最完整、成本最優的船 舶配套產業鏈,即使面對複雜的國際環境,亦能 確保原材料和零部件的穩定供應,這是美、日、

韓難以比擬的強大韌性來源。其次,中國在深海 養殖工船、「夢想」號等領域的突破,體現了對 高技術、高附加值船型的研發投入,是面向未來 綠色航運、海洋科技的巨大發展後勁。最後,國 家政策、資金和產業扶持,將爲船舶製造業提供 長期穩定的發展動力。

#### 美造船業徘徊0.1% 幾被淘汰出全球競爭

在宋清輝看來,美國船舶製造業無法與中國比 肩,甚至已陷入發展瓶頸。他舉例說,美國的新 造商船完工量連續多年徘徊在0.1%左右,預示美 國商船幾乎被淘汰出全球競爭。與此同時,在建

造同類型集裝箱船時,美國的成本是中、韓的2 至8倍,美國商船在國際市場並不具價格競爭 力。此外,現時美國用工成本遠超亞洲,由於缺 乏規模化配套供應鏈,美國無法實現經濟效益和 規模效應。美國船東也早習慣了在全球低成本亞 洲市場採購船隻,其國内亦嚴重缺乏有力的商業 船隊訂單來支撐本土船廠的規模化運營。

「中國有全球最繁忙的港口網絡、龐大的海運市 場,這是反制美國的最大底氣。」宋清輝提醒,中 國的反制措施有強大威懾力,將對嚴重依賴中國市 場的美國船公司及貨運代理商造成更大衝擊。他相 信,中美在船舶運輸領域的博弈或成常態,反制措 施既是經濟手段,也是外交籌碼,「面對中國造船 業的壓倒性優勢,美國也只能通過『港口費』、 『補貼』等非市場化手段予以干預。」

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk